

人工智能技术在工程施工安全管理中的应用

程飞

中国水利水电第十一工程局有限公司 河南 郑州 450001

【摘 要】:随着人工智能技术的不断发展,其在各个领域都发挥了更加重要的作用。本文从工程施工安全管理的角度深入分析常用的各类人工智能技术,对各种人工智能技术的核心功能应用场景及技术优势进行对比分析,然后围绕人工智能技术在工程行为监控、高风险作业监测与预警、环境风险感知与联动预警、人员定位、安全风险综合评估与决策等不同施工安全管理场景中实践应用展开深入探讨,并针对人工智能技术在工程施工安全管理中的挑战提出了相应的对策,以供参考。

【关键词】: 人工智能; 工程施工安全管理; 风险预警; 智能监控; 挑战对策

DOI:10.12417/2811-0528.25.20.056

引言

工程建设由于具有环境复杂、工序繁多、人员密集等特点,因此对工程施工安全管理有着较高的要求和标准。传统安全管理主要通过规章制度、安全管理人员的现场检查等进行风险的识别和监控,存在安全监管滞后、主观影响因素较大等问题,严重影响安全管理的成效。近年来人工智能技术在工程施工安全管理领域应用的不断加深,为安全管理提供了更加高效、实时化、智能化的技术支持。

1 人工智能技术在工程施工安全管理中的应用优势

工智能技术在工程施工安全管理中的应用,有助于打破传统管理模式的束缚,为安全管理带来质的改变。

第一,人工智能技术代替管理人员完成对施工现场的全方位全天候监控。传统人工巡检难以覆盖施工现场的每个角落,且巡检频率有限,容易出现监管盲区,而借助人工智能技术,通过视频监控、GPS 定位、传感器等设备技术就能够实现对施工现场的不间断监测,及时发现违规操作、设备异常状态等安全隐患^[1],为安全管理提供依据。

第二,人工智能技术具备更高的安全风险识别准确率和效率。工程建设中存在大量安全风险因素,如人员未佩戴安全防护用品、高空作业不规范、设备运行异常等因素,仅通过人工识别容易受主观因素的影响,风险识别效率和准确度低。但是借助人工智能技术就可以利用机器学习算法对大量的施工现场数据进行训练,形成精准的风险识别模型,精准识别工程建设中的各类安全隐患。例如智能视频监控技术可以自动识别施工人员是否佩戴安全帽、安全带等防护用品。

第三,人工智能技术能够实现安全风险的前瞻性预警。以往工程安全管理存在一定的滞后性,而人工智能技术通过算法 预测和现场数据的实时分析,能够发现潜在的安全风险,并提 前发出预警信息。比如结合所监测到的设备运行数据形成设备 故障规律模型,当故障模型检测到设备运行数据参数超过既定 阈值时,就会提醒管理人员进行检修,避免设备故障引发安全 事故。

2 工程施工安全管理中常用人工智能技术分析

在工程施工安全管理智能化过程中会应用到各种不同的人工智能技术,如表 1 所示。不同人工智能技术在施工安全管理中发挥着不同的作用,但是其在施工安全管理中有着具体的应用逻辑,主要包括数据采集、AI 分析层和闭环反馈三个层级,其中数据采集层主要是通过高清摄像头、IoT 传感器、定位设备等实时采集施工现场的人员、设备及作业信息,然后再通过通信技术将信息汇总到 AI 分析层,通过计算机视觉、机器学习模型、数据融合算法、定位分析引擎等技术实现对施工过程中违规行为、环境风险的识别、评估、预测和预警[23]。最后,执行层会将识别到的结果反馈至知识图谱与 BIM 模型之中,持续优化风险规则库和施工模拟逻辑,从而形成具备自我迭代功能的安全管理智能体。具体应用框架如图 1 所示。

表 1 人工智能技术应用对比分析表

技术类型	核心功能	典型应用场景	技术优势	主要局限性
计算机视觉	实时图像识 别与行为分 析	安全装备检 查、危险区监 控	响应快、覆 盖广	光照/遮挡场 景精度波动
IoT 传感 器	多源数据实时采集	结构健康监 测、环境预警	数据实时 性强	部署成本 高、易受干 扰
ML/DL	风险模式识 别与预测	坍塌预警、异 常监测	复杂数据 分析能力 强	依赖高质量 标注数据
边缘计算	本地化实时 推理	设备状态监 控、实时告警	低延迟、节 省帯宽	边缘设备算 力有限



BIM+AI	设计风险识 别与施工模 拟	碰撞检测、虚 拟培训	风险前置 化控制	需高精度 BIM 模型支 持
知识图谱	风险逻辑推 理	动态决策支持	知识可复用	构建维护成 本高
自然语言处理	文本分析与 智能交互	安全报告解 析、培训答疑	提升知识 管理效率	专业术语理 解偏差



图 1 人工智能施工安全管理技术应用体系架构

3 人工智能技术在施工安全管理中的实践应用分析

3.1 基于计算机视觉的智能行为监控系统

计算机视觉技术在现代工地安全监控发挥着极其重要的作用,该技术的应用主要是利用施工现场布置的各种高清摄像头结合云端平台运行的深度学习算法,完成对施工现场人员行为和状态的自动化和全天识别分析。其核心功能主要包括以下几点: (1)识别作业人员是否佩戴安全帽、安全带,是否穿着反光衣; (2)实时监测人员是否违规进入塔吊作业半径、深基坑边缘、高压线附近等高危禁区。 (3)识别脚手架攀爬姿势是否规范、多人协同作业是否存在操作冲突以及通过识别特定标识验证高风险区域作业人员的资质权限。一旦系统在运行中检测到违规行为和潜在的危险状态,就会立即联动现场声光报警装置进行示警,同时自动抓拍现场情景并将告警信息发送给管理人员,大幅提升风险管理的时效性。

3.2 高风险作业过程的智能监测与预警机制

在工程建设中,深基坑支护、高大模板支撑、大型起重设备安装拆卸等环节都存在较高的安全风险,基于人工智能技术能够实现对上述过程的精细化监控和实时风险预警。在施工现场,可以结合作业情况布设物联网传感器,比如倾角计、应变计、测斜仪、沉降传感器等,将这些设备安装在结构的关键受力点或位移敏感区域就能够持续采集位移、沉降、倾斜角度、应力应变等实时数据变化,然后再通过机器学习模型,就可以对这些数据进行在线分析,自动捕捉监测数据接近预设安全阈值或变化速率出现异常的征兆,从而在结构失稳或设备故障发生前发出早期预警[4]。比如在高支模施工中,通过系统就能够

自动分析杆件的应力应变数据变化,及时识别高支模支架有无倾倒风险;再或者对塔式起重机、施工升降机等大型设备运行状态的智能分析,准确识别设备有无超载或者结构疲劳风险。

3.3 环境风险的智能感知与联动预警

复杂多变的环境因素汇兑对施工现场安全构成持续威胁。在施工中,通过人工智能技术与部署环境传感器网络,就能够构建环境风险的智能感知与预警体系。其中,传感器主要负责持续采集包括颗粒物浓度(PM2.5/PM10)、温湿度、风速风向、噪声水平,以及甲烷、硫化氢、一氧化碳等环境数据;人工智能算法则是能够将多源异构数据进行融合分析,建立动态的环境风险评估模型。基于该模型就能够实现下述功能: (1)实时监测并预警扬尘污染是否超标; (2)结合气象预报数据,预测大风、暴雨、高温等恶劣天气对高空作业、临建设施(如工棚、围挡)安全的潜在冲击,提前发布防范指令; (3)在密闭或半密闭空间作业前及过程中,系统能持续监测并预警有害气体浓度,有效防范中毒窒息事故,确保作业人员的职业健康与生命安全。

3.4 人员定位与生理状态的安全管理应用

人员安全管理作为施工现场安全管理的重点,通过物联网配合定位技术能够。更加精准监测施工现场人员的位置和作业行为。比如利用智慧安全帽就能够实现对作业人员位置的精准定位,智慧安全帽中内置有定位系统和蓝牙信标,能够将作业人员的位置信息实时上传至系统,这样管理人员就可以在电子地图上掌握各作业人员的位置,如果人员未经授权或误入爆破警戒区、重型机械设备密集作业区等预设危险区域时,系统自动触发声光或远程报警。与此同时,该技术体系在事故应急救援场景中也可发挥关键作用,能够帮助救援人员快速定位被困人员的位置,提高救援效率。

3.5 沉浸式与交互式的智能安全培训教育

人工智能技术在安全教育培训中也展现了良好的应用价值,基于虚拟现实(VR)和增强现实(AR)技术能够构建高度仿真的施工场景,使受训者得以在绝对安全的环境中"亲身"体验高处坠落、物体打击、坍塌、触电等各类事故的惊险过程及其严重后果,增强受训人员的安全风险意识和自我保护能力。与此同时,基于人工智能才能够构建个性化学习平台,统计每位学员的学习进度和考核反馈成绩,为其提供针对性的学习内容和训练题目,提升培训的效率。此外,人工智能也支持自动问答,受培训人员可以随时向平台进行提问,由人工智能给出相应的答案和建议,帮助受训人员更好学习相关安全知识和技能。



3.6 数据驱动的安全风险综合评估与决策支持

人工智能技术能够为安全管理的宏观决策与端优化配置 提供精准数据依据和决策建议。由于人工智能技术所形成的安 全管理平台会集成来自视频监控、物联网传感器网络、建筑信 息模型 (BIM)、施工进度计划、历史安全事故数据库等多源 头、多类型的数据,然后利用知识图谱技术结构化地组织安全 法规条文、操作规程、风险识别要素、历史事故案例及其因果 关联,形成可推理的知识网络。在此基础上就可以实现对海量、 多维数据集的深度挖掘与分析,准确评估项目的整体安全风险 等级,并识别当前阶段最主要的风险源及其动态演变趋势,同 时生成相应的决策建议,如优化日常安全巡检的路线和频次、 优化安全作业资源的分配确定可能出现的安全风险热点等,使 施工安全管理更具前瞻性和科学性。

4 人工智能技术在工程施工安全管理中的应用挑战与对策

尽管人工智能技术在工程施工安全管理中展现了巨大的 应用潜力和价值,但其在施工安全管理应用中仍面临较多的挑 战。

4.1 数据质量和数据获取方面的挑战

AI 模型的运行必须建立在高质量数据的基础上,但是施工现场环境复杂多变,通过各种设备传感器采集到的数据常存在噪声大、不完整、格式不统一的问题,部分关键风险数据,比如内部结构状态、特定事故场景等数据难以直接大量获取,并且监控、传感器、BIM、管理系统间的数据存在互通共享难题,这都会影响 AI 模型的运行。针对上述挑战,在今后人工智能技术应用过程中需要积极推动 BIM 与 AIoT 平台深度融合,制定统一的数据采集、存储和交换标准,并尽可能提升传感器的精度,并利用数据增强技术来扩充样本,为 AI 模型的运行提供更高质量、更完善的数据库支持。

4.2 算法的可靠性与可解释性问题

工程施工现场环境相对复杂,各种传感器设备、监测设备 在信息采集时容易受光照、遮挡、粉尘、振动等的影响,这就 对 AI 模型的鲁棒性提出极高要求。

AI 模型在一些场景中可能出现误报或者漏报情况影响算法的可信度,深度学习模型由于其决策过程缺乏透明性,常被视为"黑箱",并不能够为安全管理决策提供令人信服的解释,所以在发生事故分析追责时容易出现纠纷。为了解决上述问题,在今后需要进一步加强对模型架构的优化和训练,并研发更具鲁棒性的专用算法和可解释人工智能(XAI)技术,使AI 模型输出的结果,能够作为风险判定的依据,提升算法决策的透明度和用户可信度^[5]。

4.3 缺乏统一标准的技术标准和安全规范

人工智能在施工安全管理中的应用仍处于快速发展阶段,现阶段并没有形成统一的技术标准、应用指南和数据隐私安全规范,行业内部对 AI 于系统的各项性能指标,如识别准确率、误报率、响应时间、验收标准等都缺乏共识,这都会影响人工智能在施工安全管理中的良性持续发展。因此,作为相关行业协会以及领先企业及科研机构需要加快研究制定覆盖 AI 技术选型、数据管理、系统部署、性能测试、安全评估、运维管理全流程的标准规范体系,为人工智能技术在施工安全管理中的应用奠定良好基础。

5 结语

在工程施工安全管理中,人工智能技术在风险感知、预警 预测、过程监控、辅助决策等方面展现出了巨大的优势和应用 价值,能够有效推动。施工安全管理向更精准、更高效、更智 能化方向发展。但是随着技术的演进以及施工安全管理工作要 求的变化,在今后发展中,需要进一步提升人工智能技术的分 析能力,并降低部署成本,这样才能够更好适应工程建设行业 的发展,为工程施工安全管理提供更强有力的技术支撑。

参考文献:

- [1] 陈刚.基于 AI 技术的建筑施工安全管理策略研究[J].新城建科技,2025,34(04):178-180.
- [2] 薛颖迪.人工智能技术在工程施工安全管理中的应用[J].城市建设理论研究(电子版),2025,(04):53-55.
- [3] 何思聪.人工智能技术在工程施工安全管理中的应用[J].云南水力发电,2024,40(S1):42-46.
- [4] 唐世强.基于人工智能的建设施工安全管理研究[J].中国建设信息化,2024,(03):60-63.
- [5] 甘雨龙.智能化技术在施工安全管理中的应用[J].电子技术,2023,52(08):152-153.